

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 196 (4007)

ЧЕТВЕРГ, 1 октября 1970 года

Цена 2 коп.

30 ЛЕТ СИСТЕМЕ ПРОФТЕХОБРАЗОВАНИЯ

В РУСЛЕ РАБОЧЕГО КЛАССА

2 октября исполняется 30 лет со времени создания государственной системы профессионально-технического образования в нашей стране. Отраднo, что эта замечательная дата отмечается в ленинском юбилейном году, в преддверии XXIV съезда Ленинской Коммунистической партии Советского Союза.

В декрете, подписанном В. И. Лениным 30 июня 1919 года, указывалось, что наиболее быстрый и верный способ поднятия производительности труда — распространение в широких народных массах профессионально-технических знаний и умений. В июле 1920 года был опубликован ленинский декрет «Об учебной профессионально-технической повинности». Чтобы удовлетворить острую нужду промышленности в квалифицированной рабочей силе, вводилось обязательное профессионально-техническое обучение всех рабочих от 18 до 40 лет. Декрет сыграл огромную роль в привлечении внимания партии и всей страны к вопросам профессионально-технического образования.

В 1920 году были созданы первые школы ФЗО. За период первых пятилеток, с 1920 по 1940 годы, школы ФЗО передали народному хозяйству около трех миллионов квалифицированных рабочих. Но школы ФЗО обслуживали главным образом металлообрабатывающую, текстильную и некоторые другие отрасли промышленности и очень мало готовили строителей, шахтеров, нефтяников.

Необходимо было организовать подготовку квалифицированных рабочих кадров на твердой, плановой основе, с учетом государственных интересов, растущих потребностей и перспектив развития различных отраслей народного хозяйства.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 октября 1940 года были созданы Государственные трудовые резервы СССР, которые открыли новый этап в развитии профессионально-технического образования в нашей стране.

За 30 лет государственная система профтехобразования передала народному хозяйству более 20 миллионов высококвалифицированных рабочих самых разнообразных профессий.

Важную роль имели училища профтех-

КЛАССА

образования в грозные годы Великой Отечественной войны, в послевоенные годы восстановления народного хозяйства, в годы дальнейшего коммунистического строительства.

С нынешнего года система профессионально-технического образования вступила в важнейший этап своего развития. Начинается преобразование профессионально-технических училищ в учебные заведения с 3—4-летним сроком обучения, готовящих квалифицированных рабочих со средним образованием.

ПК КПСС и Совет Министров СССР в принятом в 1969 году постановлении «О мерах по дальнейшему улучшению подготовки квалифицированных рабочих в учебных заведениях системы профессионально-технического образования» определили переход на качественно новый тип профессионально-технических училищ, в которых овладение профессией и основами наук составляет единый учебно-воспитательный процесс.

Училища профтехобразования нашего города, имея прочную материальную базу, мощные базовые предприятия, одними из первых в области начали осуществлять этот переход. ГПТУ № 34, открывшееся в прошлом году, ГПТУ № 35, открытое в этом году, начали работать по-новому. ГПТУ № 4, 8, 10, 12 также готовы к переходу на новую систему подготовки квалифицированных рабочих со средним образованием.

В училищах города сделано немало по оснащению учебных кабинетов. В учебной практике и теоретическом обучении ГПТУ города задают тон всем учебным заведениям системы профтехобразования области. ГПТУ-10 имени Н. Островского является училищем высокой культуры труда и быта. Одним из лучших училищ Российской Федерации признано училище № 12 (директор А. А. Дуплянкин). Неоднократным победителем социалистического сорев-

(Окончание на 3 стр.)



● РЕПОРТАЖ В ГПТУ-4

Восемнадцать лет назад в Ангарске распахнулись двери первого в городе профессионально-технического училища. За эти годы из стен учебного заведения вышло около четырех тысяч хорошо подготовленных специалистов: токарей, слесарей, киповцев и операторов. Училище располагает оборудованными мастерскими, где с учащимися проводятся практические занятия, где молодежь приобретает профессиональные навыки. Занимается учащиеся в кабинетах, оформленных по последнему слову техники. На снимке вы видите мастера производственного обучения Константина Пявловича Андреева и Татьяну Земляцкую, учащуюся группы 16. На снимке внизу — ГПТУ № 4.

(Окончание на 3 стр.)



ШЕФЫ В КОЛХОЗЕ

Вот уже более полутора месяцев трудятся работники Ангарского электромеханического завода в колхозе «Сибирь» Боханского района. Они приехали в колхоз в начале августа, разместились в трех деревнях: Морозе, Лузине и в Русских Янгутах. Две бригады работают на механизированных токах, а третья, что в Лузине, — строительная бригада.

Нынешняя осень не балует хорошей погодой. Частые дожди сдерживают темп уборки. Но колхозники и шефы из Ангарска прилагают все усилия, чтобы весь урожай был собран вовремя и без потерь. Отлично работают строители из деревни Лузино, где старшим инженером Виктор Сидулин. За это время они построили навес для свинарника, забетонировали подполье в жилом доме. Когда нет пиломатериала, они сами становятся на пилораму и распиливают бревна на нужные доски.

А коллектив ангарчан в Русских Янгутах во главе с Людой Джугла работает на механизированном току. Когда нет зерна, они требуют о колхозного бригадира другой работы. Хочется отличить таких товарищей, как Людья Джугла, Людья Железковская, Виктор Овчинников, Тая Ширяева. Об этом просило и руководство колхоза.

И. КУРЯСЕВ, Колхоз «Сибирь».

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

КОНЧИНА ГАМАЛЬ АБДЕЛЬ НАСЕРА

Каир. (ТАСС). 28 сентября на 53-м году жизни скоропостижно скончался выдающийся государственный деятель Объединенной Арабской Республики, лидер арабского национально-освободительного движения, большой друг Советского Союза президент Гамаль Абдель Насера. Немедленно после смерти президента Гамаль Абдель Насера состоялось совместное чрезвычайное заседание высшего исполнительного комитета Арабского социалистического союза и совета министров ОАР. Было принято решение объявить 40-дневный траур по всей стране. Все правительственные учреждения, учебные заведения и зрелищные предприятия закрыты на три дня. В ряде арабских стран — Сирии, Судане, Иордании и других также объявлен многодневный траур. Похороны президента Насера состоятся 1 октября.

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Товарищи Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный и А. Н. Косыгин от имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета, Совета Министров СССР и народов Советского Союза направили исполняющему обязанности президента ОАР Анвару Садату, правительству, национальному собранию, Арабскому социалистическому союзу, народу Объединенной Арабской Республики телеграмму, в которой выражается глубокое соболезнование в связи с безвременной кончиной выдающегося государственного деятеля, признанного лидера национально-освободительного движения, большого друга Советского Союза, президента и премьер-министра Объединенной Арабской Республики, председателя Арабского социалистического союза ОАР Гамаль Абдель Насера.

Для участия в похоронах Гамаль Абдель Насера назначена советская партийно-государственная делегация во главе с Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным.

(ТАСС).

ПЛАМЕННАЯ СУДЬБА

● К 100-летию со дня рождения А. Д. ЦЮРУПЫ

НА ЗАСЕДАНИИ Совета Народных Комиссаров он потерял сознание. Вызванный врач констатировал: «Голодный обморок». Обморок был... у народного комиссара продовольствия Советской республики Александра Дмитриевича Цюрупы. Так начинаются обычно многие его биографии.

Зажатая в кольце фронтов, голодает молодая Советская республика. С каждым днем это кольцо становится все туже и туже. Голод, свирепый голод. Страшные слухи ползут о голодном море из подворотен алардастует — пусть голод обесилит народ и задавит революцию. Кулаки прачут хлеб. Нужно принимать самые кардинальные меры...

В. И. Ленин упорно ищет выход из этого положения; первая мысль — классовый пак, затем хлебная монополия, продразверстка! «Нужно отобрать хлеб, отобрать у тех, кто хочет задушить костлявой рукой голода». Права продовольственного «диктатора» республики ВЦИК предоставил Александру Дмитриевичу Цюрупе.

Он был послан, как вспоминал Г. М. Кржижановский, «в первые ряды борцов трудней-



сами работы в день и, кроме того, полным отдыхом в субботу, воскресенье и понедельник. Все остальное время надо проводить при санаторном режиме... Я совершенно уверен, что в противном случае Вы четырех недель работы не вынесете, а нам это по политическому положению необходимо до зарезу... Еще раз прошу Вас принять этот план и провести его с пунктуальной строгостью».

Созданные по инициативе Цюрупы комбеды, легендарные продотряды спасают республику от голода, отбирая хлеб у кулака. Ценой жизни тысяч продовольственников, ценой неимоверных усилий страна завоевала «справо бытия».

«Это был олень скромный человек,—вспоминает Н. К. Крупская,— не оратор, не писатель, но был он прекрасным организатором, практиком, знавшим дело... прекрасным революционером, не боявшимся трудностей, отдавшим всего себя работе, борьбе за дело, значению которого он до конца понимал...»

В двадцать лет он стал революционером. За революционную деятельность его неоднократно арестовывали, приго-

варивали в каторжным тюрьмам и ссылке в Олонечскую губернию. Он активно участвовал в трех русских революциях, был лично знаком с В. И. Лениным с 1900 года и был верным товарищем Ильича по революционной работе. В тяжелые годы он с честью выполнил задание партии, возложившей на него пост «интенданта революции». Он одновременно работал и заместителем председателя Совнаркома, заместителем председателя Совета Труда и Оборона, наркомом Рабоче-крестьянской инспекции. В 1923—1925 годах Цюрупа возглавлял Госплан, а затем стал наркомом торговли.

Трудные годы революционной борьбы, ежедневное перенапряжение сил, недоедание окончательно подорвали здоровье Александра Дмитриевича. В мае 1928 года его не стало — он скончался от паралича сердца. Его именем названы город на Херсонщине, учебные заведения и предприятия, многие улицы. Светлый образ А. Д. Цюрупы живет среди советских людей.

Б. МАТУШКИН,
преподаватель политехникума.

На снимке: А. Д. Цюрупа.

ИЗ НОМЕРА В НОМЕР

Он рассказывал, как во время отступления в бою под Новгородом был ранен, санитары его не нашли. Он задушен был долом добрыми до ближайшей деревни. Попадались хорошие люди, приятели. Когда немому подполечился, отправили в Новгород. Там жила его родная польная советской группой. В ту пору их было немало, и действовали они разрозненно.

Георгий попросил тетку переправить его через линию фронта, к немцам. Но такой возможности тогда еще не было. Руководители подпольной группы предложили ему временно устроиться на работу. И посоветовали: «В городскую управу».

Георгий оторопел: «В управу? Да вы что! Это то же самое, что к черту в пасть лететь!» — «Не бойся, — успокоил его. — Не так страшен черт, как его малюют». — «А что я должен делать?» — «Ничего. Через вас мы будем знать, что там делается».

В управе работала машинисткой тетя Георгий. По ее рекомендации его приняли на хозяйственную должность. Работал он исправно, все им были довольны.

Управу часто посещали гитлеровские офицеры. Алексеев особенно запомнился один из них — высокий, худощавый блондин с холодным лицом. Кто он, Георгий не знал. Только офицер подолгу держивался в кабинетах, но все же не смотрелся, что спрашивал. Он неплохо говорил по-русски.

Однажды офицер пригласил Алексеева к себе в комнату. «У меня есть к вам деловой разговор», — сообщил он. Георгий насторожился: уже не разникал ли он что-либо о его связях с подпольем? Но тревога оказалась напрасной.

ПОЕДИНОК

«Я давно смотрю на вас, господин Алексеев, — начал офицер. — Не скрою, вы мне нравитесь. Мы, немцы, умеем ценить скромных, деловых людей. Нам нужны такие, как вы, вестимые патриоты России.» Он долго еще разглагольствовал о необходимости коренных перемен в нашей стране. Разумеется, без большевиков, Георгий слушал и думал: куда он кинулся?

Офицер недолго скрывал свои намерения. Он предложил прямо: «Хотите работать на германскую армию?» — «Что вы имеете в виду?» — не понял Алексеев. «Я имею в виду военную разведку», — последовал ответ.

Георгий был в смятении. Этого только не хватало. Он считал временным свое пребывание в новгородском подполье. Как офицер, он раздвигал на фронте ждал только случая, чтобы уйти к своим.

Гитлеровский офицер не торопил его в ответом: «На раздумье даю вам три дня, Достаточно?» Георгий подумал и попросил пять дней. Офицер все хорошо обговорил с представителями подпольной группы.

Все обдумавшись совсем не так, как он ожидал. «Надо соглашаться», — посоветовали ему в группе. Не так часто представляется возможность увидеть своего человека во вражескую разведку». Георгий категорически возражал. Он говорил, что, мол, не разведчик, а кадровый командир. «Ничего, там вас найдут», — успокоивали. «Но какую пользу я принесу новгородскому подполью?» — в сердцах заявил он. Ему разъяснили, что он принесет пользу всей Красной Армии, нашей разведке. Тут же ему сообщили пароли для связи с нашими людьми.

Так решилась его судьба. Волею случая Георгий попал в Польшу. Здесь его направили в состав 6-го батальона, который вскоре перебросили в Августовские леса воевать польских партизан.

«Вот тебе и разведка», — с тоской думал Георгий.

Он поговаривал на себя и на тех, кто его уговорил пойти в эту «разведку». При первом удобном случае Алексеев намеревался удрать к польским партизанам. Както вечером его вызвал к себе офицер фельдфебель. Он узнал, что Георгий был хозяйственным и попросил пойти к нему помощником.

Летом 1942 года ему, наконец, предложили пойти в разведку. Он попал в Варшаву, но врубил здесь недолго. После скитаний Алексеев осел, наконец, в Волзу. Здесь ждал святого от подпольной группы, как было условлено, но тот раз не явился. Он подумал, что о нем забыли, и решил установить связь, когда его выбросят на нашей земле.

Вот и вся моя история, — закончил свой рассказ Георгий.

— А какое задание имела группа? — спросил полковник.

Алексеев сообщил, что на первое время они должны были осесть в ярославских лесах, где-нибудь поближе к железной дороге, организовать наблюдение за передвижениями войск и техники через крупную станцию Буй, устраивать диверсии на важных объектах, распространять провокационные слухи, сколачивать боевые группы из дезертиров, которых по мнению гитлеровской разведки, в лесах должно быть много. Он дал подробную характеристику агентан своей группы.

— Федоров — опытный человек, — сказал Георгий. Его надо немедленно задержать.

— Не волнуйтесь, Федоров уже в наших руках. Задержали его колхозники, — заметил майор. — Вы лучше расскажите, что это у вас с Васиним полувазистом?

— Да, нехорошо вышло, — признался Алексеев, — последнее время он был какой-то нервный, и я все откладывал откровенный разговор.

(Продолжение следует.
Начало в № 193—193).

В РУСЛЕ РАБОЧЕГО КЛАССА

(Окончание. Начало на 1 стр.)

пования государственного комитета профтехобразования являлось ГПТУ-4.

В училищах города работает большой отряд инженерно-педагогических работников, мастеров производственного обучения, воспитателей. Большинство из них работает со

дня основания своих учебных заведений, имеет большой опыт и умело передает свои знания молодежи.

Большим уважением пользуются заслуженный учитель профтехобразования РСФСР В. М. Лобанов, мастер производственного обучения И. И. Блинов и другие.

В ГПТУ-12, например, бывшие выпускники, закончив техникумы, работают мастерами производственного обучения. Среди них ударники профтехобразования: Шакиров П., Белобородова З., Буитов В., Семенов П., Шудьгина Н. и другие.

Училища города встречают славное 30-летие профтехобразования новыми успехами в учебе и производственной практике. Ежегодно свежий поток молодых сил вливается в могучее, живительное русло рабочего класса.

Р. МОЦЕНОК,
заместитель директора ГПТУ-12.



На снимках: на занятиях по обществоведению, Учащийся группы 7 Владимир Чикичев участвует в выполнении большого заказа (слева).
А. ХАМЗИН.
Фото автора.

